

迟到的拥抱！30公里路，六旬父亲“走”了27年

■本报记者 赖香珠 李想
通讯员 石倩雯 尤慷慨 文/图

14日上午,在眉山乡派出所,年迈的赵天生紧紧抱住失散27年的儿子,舍不得松开,这是一个拥抱、这一张合照……他等了27年。

自从1994年孩子走失,赵天生便踏上了未知的寻子路,从未想过放弃的他,终于在这一天圆了日夜盼望的团聚。

父子热泪相拥

14日上午8时,彻夜难眠的赵天生从东田镇汤井村出发,早早抵达了眉山派出所。“这几天都失眠到两三点,我太激动了。”赵天生做梦都没想到,儿子就生活在离家30公里外的眉山乡。

等待的过程,无疑是煎熬的。赵天生掏出红袋子里的照片,用粗糙的手一遍又一遍地摩挲着。“这是27年前,儿子8个月大时拍的,也是仅存的一张照片。”

当天9时许,小魏(化名)和养父来到派出所,赵天生一眼瞧见了高大年轻的小魏。不敢确信的他,仔细端详起了孩子的五官。

“能让我看看你的头吗?”征得同意后,赵天生抱住小魏的头似乎在确定什么。“是我的儿没错!头上有两个‘旋’,耳垂也跟我一样,再加上警方的报告,跑不了、跑不了。”这一刻,父子俩热泪相拥。

别过身抹了抹泪水,赵天生颤抖着双手从袋子里拿出一张照片和一块出生纪念牌,递给了小魏。“你看,这是你8个月时候带你去照的,这是出生时间还有体重……”一时间,这个不善言辞的父亲,突然间话多了起来。

看着眼前这一切,小魏眼眶湿润了。“其实我10岁就知道自己是抱养的了,我也很想找到自己的亲生父母,但是我知道希望很渺茫,没想到这一天真的到来了。”小魏主动紧紧握住了生父的手。

骑车千里寻儿

“这些年,哥哥为了找孩子,吃了不少苦,费了好多钱。”赵天生的妹妹赵秀



父子重逢,相视而笑。

专告诉记者,当年小魏走失时才3岁。

这一句话,打开了赵天生尘封已久的记忆。

1994年,小魏的母亲带着3岁的孩子回南平邵武老家,途经厦门火车站时与孩子走失。接到消息时,赵天生正在工地干活,扔了手上的铁锹直往车站赶。

亲人们在走失地点附近找了几天几夜,愣是没找到孩子,夫妻俩绝望地抱头痛哭。“屋漏偏逢连夜雨”,回家后,活在愧疚和自责中的妻子,因此患上了精神疾病,妻子娘家人便将她带回老家照顾,夫妻俩也就此离婚了。

从此,赵天生独自踏上了寻儿的苦旅。为了寻找儿子,他放弃工作,骑着自行车到泉州各地寻找,一路风餐露宿,将儿子信息拿到广播站广播,后来又花重金买了摩托车,四处寻找。

“记得当时孩子他妈说,孩子走丢时听到飞机声,我猜测应该在厦门或晋江,就在南安、晋江、厦门等地寻找,许多地方都走遍了,却唯独没来过眉山。”赵天生说。

但赵天生慢慢地意识到,再这样找下去,儿子没找到,自己就先饿死了。“后来就一边打工,一边找孩子。”他会在学校门口停留许久,寻找头上两个

“旋”的孩子;在路上看到相似的小孩,也会多看几眼,目送孩子离开;一听到哪里有关于孩子的消息,他总会马不停蹄地赶去,但也总是无功而返。

往后的日子,赵天生一个人撑起了这个家,他自己挑砖、和泥、刷墙,盖起了房子。他想,孩子如果回来了,得给他一个像样的家,以后娶儿媳妇用。

两次采血圆梦

27年来,赵天生从未放弃寻找孩子,多次到公安机关寻求帮助。“我自己找就像大海捞针,但警方不一样,他们是专业的。”2000年和2017年,赵天生先后到公安机关采血入库。

但由于前妻已故,只能单方面采集赵天生的血样录入打拐DNA库进行单亲比对。

2021年4月,按照公安部“团圆”行动的部署安排,眉山派出所结合政法队伍教育整顿及“我为群众办实事”实践活动,在南安市公安局刑侦大队打拐办的指导下,认真组织开展涉拐基础信息核查完善工作。

正是眉山派出所的一次日常采血工作,小魏的血样数据纳入打拐办的

视线。“通过技术部门的细心核对,小魏有很大可能就是赵天生一直苦苦寻找的儿子,但由于赵某是单亲,比对结果迟迟无法直接确认。”南安市公安局刑侦大队民警许金山说。

随后,在南安市公安局刑侦大队的牵头下,眉山派出所对小魏的身份信息和失踪情况等进行调查取证;东田派出所同时对赵天生孩子失踪情况进行深入调查取证。结合调查取证和泉州DNA实验室的比对结果,基本确定小魏就是赵天生失踪多年的儿子。

“他是位执着坚持的父亲,能帮助他圆寻亲梦,我们也很开心。”许金山告诉记者,赵天生经常“光顾”刑侦大队,询问进展。

询问双方认亲意愿后,南安市公安局刑侦大队、东田派出所、眉山派出所牵线搭桥,举行了此次南安市公安局“团圆行动”认亲仪式。

对于孩子今后的去处,赵天生表示,完全尊重孩子的意愿。“感谢他们把孩子养大成人,孩子好我就好。”眼前,当年寻儿的壮年,如今已是满面皱纹、皮肤黝黑、手掌粗糙的六旬老人。但为时不晚,时隔27年,赵天生终于还是等到了“失儿复得”这一刻!

诗山司法所成功调解一起土地纠纷

本报讯 (记者 黄睿超 通讯员 吴自然)日前,诗山司法所成功调解一起土地纠纷。

原来,2011年6月,梁某在黄某的屋后交界处砌一个涵洞时,双方协议该涵洞为共同排水。然而,今年1月,梁某在该涵洞砼板上砌筑围墙,村调委会要求梁某将该围墙拆除,梁某故意留下三层砖。

“梁某还让我们要在距离他家砖墙10厘米外,方可起基砌墙。”黄某说,我们要求梁某履行村委会意见,拆除剩余三层砖墙。梁某为了邻居和睦,口头答应拆除,但其妻一气之下,以自残的方式抗拒拆除剩余三层砖墙。

在协商无果的情况下,黄某找到司法所寻求帮助。司法所联合镇村调解员进行现场勘察,发现双方争执的点在于要为自家房屋建设作准备。

为开导双方,诗山司法所讲解了邻里关系的重要性,并引用了“六尺巷”的典故。双方终于打开心结,最终达成共识:黄某新砌围墙紧贴梁某围墙,无须距离10厘米,但日后若申请搭盖,板面水应引流至地下,不得倾泻至水涵板。梁某的三层砖墙可保留,但须用水泥砂浆抹平。

“天然气下乡”施工启动仪式 在英都镇霞溪村举办



工作人员正在讲解天然气的好处。

本报讯 (记者 李贵灵 黄奕群 通讯员 尤明峰 文/图) 15日,“天然气下乡”施工启动仪式在英都镇霞溪村举行。

现场,南安市城管局、市农业农村局、英都镇政府相关领导以及南安市燃气有限公司主要领导等一同按亮启动球,“天然气下乡”施工正式启动。

随后,相关领导及霞溪村村民参观了南安市燃气有限公司展示的抢修作业设备、检修设备和服务设备。

“从知道天然气可以接到村里后,我们盼天然气下乡盼了3年,今天终于达成了愿望。”村民洪辉煌是动员村民改用天然气的组织者之一。

乘着乡村振兴的东风,今年,南安市燃气公司打算在大街铺设天然气管道。洪辉煌和老人协会、村干部开始向村民宣传使用天然气的好处,并贴出公告。报名的人越来越多,目前已经近70多户报名。

为持续营造“天然气下乡”改造氛围,南安市燃气公司和有关部门特组织开展南安市霞溪村“天然气下乡”施工启动仪式。项目施工开展一年后预计可覆盖1500户。

南安市燃气公司总经理毛元生介绍,目前,南安已有7个村,近400户村民使用天然气。公司将会根据燃气管道的覆盖范围结合农村建设和居民需求推广使用天然气,进一步规划完善管道并逐步覆盖空白区域,持续推广美丽乡村使用天然气。

温馨提示:其他村民有意向安装燃气,可拨打报装热线电话95158、0595-36260010咨询了解,工作人员将预约上门入户勘察。



你用电·我用心
Your Power Our Care

泉州供电公司“超越杯”羽毛球赛 在南安举行



比赛精彩瞬间。

本报讯 (记者 周海文 李想 通讯员 傅泓源 文/图) 15日—16日,国网福建泉州供电公司“超越杯”羽毛球比赛在南安举行,来自该公司系统的125名职工参加比赛。

本次决赛设置了团体赛和单项赛2个类型。运动员们在场上奋力扣杀、积极救球,精彩表现引起观众的阵阵欢呼。

通过此次比赛,各单位之间相互学习、相互交流,增进了彼此间的友谊,促进了羽毛球水平的提高,为推动企业文化建设作出了积极贡献。

据了解,泉州供电公司高度重视全员职业健康,全面推进强身健体的职工体育运动;把发展职工体育运动作为弘扬企业文化、锤炼过硬作风、促进职工身心健康的重要载体和平台,培养职工健康体魄、塑造健康心理素质,激发全员干事创业的精气神。

科学补碘 健康一生

会影响大脑的正常发育,严重地造成克汀病(呆小症)、聋哑、智力损伤等。

2.孕期严重缺碘会出现胎儿流产、早产、死产和先天畸形。

3.成年人缺碘可能会导致甲状腺功能低下,容易疲劳、精神不集中、工作效率下降。

如何预防碘缺乏病

碘缺乏病是由于外环境缺碘,造成人体碘摄入不足而发生的一系列疾病的总称。

碘缺乏病是可以预防的,最简便、安全、有效的预防方式是食用碘盐。我国大部分地区外环境(水、土壤等)几乎都缺碘,尤其山区、丘陵、河谷地带、荒漠化地区和河流冲刷地区缺碘较为严重。外环境缺碘的现状很难改

变,如果停止补碘,人体内储存的碘最多能维持3个月,因此要长期坚持食用碘盐。此外,如海带、紫菜、发菜、海鱼、虾、干贝等海产品中碘含量均较为丰富。

使用碘盐的注意事项

因为碘在高温、潮湿环境,或遇到食醋等酸性物质时很容易挥发掉,所以家庭在购买保存和使用碘盐时应注意以下几点:

1.购买小包装、印有指定商标、贴有“加碘”标志的碘盐。

2.随吃随买,不要存放太长时间。

3.用有盖的棕色玻璃瓶或瓷缸装盛,存放在阴凉、干燥、远离炉火的地方。

4.炒菜、做汤快放油时放盐时机最佳。

5.不要直接用油炒碘盐。

6.采用碘盐腌制咸菜,不要淘洗碘盐。

关于碘与甲状腺癌

目前没有直接证据表明食用碘盐或碘摄入量增加与甲状腺癌的发生相关。

近年来,全球主要国家无论是否采取补碘措施,无论碘摄入量是增加、稳定或下降,甲状腺癌的发生率都在增加,并且主要以直径小于1厘米的微小癌增加为主。相当一部分甲状腺微小癌具有惰性进展特点,恶性度低,预后良好。

有研究提示,当前甲状腺癌的“流行”部分归因于甲状腺筛查,并与高分辨率B超的广泛应用而产生的对隐匿癌或微小癌的过度诊断相关。



■通讯员 吴蕾 本报记者 黄伟励

5月15日是我国第28个“防治碘缺乏病日”,今年的主题是“科学补碘,健康一生”。关于“碘”我们该注意些什么?记者采访了南安市疾控中心的专家。

专家介绍,碘是新陈代谢和生长发育必需的微量元素,是人体合成甲状腺激素的主要原料。而甲状腺激素参与身体新陈代谢,维持所有器官的正常功能,促进人体尤其是大脑的生长发育。

碘缺乏的危害

1.宝宝在胎儿期和婴幼儿期缺碘,